
 

ERGEBNISNIEDERSCHRIFT NR. 2/2017 
 
 

Öffentliche Sitzung des Jugendgemeinderats der Stadt 
Lahr/Schwarzwald 
am Donnerstag, 27.04.17 Rathaus 2, Großer Sitzungssaal  
 
 
Dauer der Sitzung: 17:30 Uhr bis 18:30 Uhr 
 
 
Teilnehmende: 
 
 
SPD: Stadträtin Frei  
  
Bündnis 90/Die Grünen: Stadtrat Täubert  
  
FDP: Stadträtin Kmitta  
  
:  
  
 

 
Sachkundige Einwohner: Herr  Ali  

Frau  Aslan  
Frau  Bär  
Herr  Beck  
Frau  Boos  
Herr  Cakir  
Herr  Cakir  
Herr  Hörner  
Frau  Miller  
Frau  Obert  
Herr  Ritter  
Frau  Schwab  
Herr  Sirwan  
Frau  Weber  
Herr  Wieber  
Frau  Xhoxhaj  

 
Sachkundige Einwohner 
ohne Stimmrecht: 

 

 
entschuldigt fehlen: Stadtrat Dörfler 

Stadtrat Schwarzwälder 
Herr Aslan 
Frau Duygu 
Herr Eltemur 
Frau Kashama 
Herr Özek 
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Protokollführung: Frau Fritz  
 
 
Zuhörende:  
 
 
Diese Sitzung ist nach § 34 GemO ordnungsgemäß einberufen und geleitet. Sie wird vom 
Vorsitzenden eröffnet mit der Feststellung, dass der Jugendgemeinderat beschlussfähig 
und die Tagesordnung ortsüblich bekannt gemacht ist.  
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ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 

I. BERATUNGS- UND BESCHLUSSANGELEGENHEITEN 
 

 1. Informationen aus dem Gemeinderat 
  

Der Erste Bürgermeister Guido Schöneboom informiert über aktuelle Themen 
und Entscheidungen aus den letzten Gemeinderatssitzungen. Er geht u. a. 
kurz auf nachstehende Themen der letzten Sitzung, vom 27.03.2017, ein: 

- Einzelhandelskonzept für die Stadt Lahr, 

- Breitbandausbau des Internets, 

- Entgeltänderungen beim Bäderbetrieb Lahr, 

- Spielplatz Bürgerpark 

- Beschlussfassung von verschiedenen Vorlagen wie z. B. öffentliche 

Freianlagen, Straßenbauarbeiten und Bebauungspläne 

 
 

 2. Landesgartenschau 2018 
- Vorstellung des aktuellen Sachstands durch die LGS GmbH 
- Spielplatz Bürgerpark - Entwurf 

  
Frau Karl, Geschäftsführerin der Landesgartenschau GmbH, stellt anhand 
einer Power Point Präsentation mit aktuellen Bildern den derzeitigen Sach-
stand der Landesgartenschau 2018 vor. Sie gibt einen Überblick über die 
Eintrittspreise während der Landesgartenschau. Die Tageseintrittspreie für 
Kinder und Jugendliche (6 – 18 Jahre) werden sich auf 4,00 Euro belaufen 
für Erwachsene auf 15,00 Euro. Die Dauerkarte wird für Kinder und Jugendli-
che, im ersten Vorverkauf, 18,00 Euro kosten. Frau Karl teilt mit, dass nach 
vorheriger Absprache eine Führung über das Landesgartenschaugelände, für 
den Jugendgemeinderat, möglich ist.  
Frau Karl zeigt den Entwurf des Spielplatzes Bürgerpark und erläutert diesen.  
 
 

 

 3. Bericht von vergangenen Aktionen und Ausblick 
- KinderKunstSpiele am 13. April 2017 
- Generationenwerkstatt JUNG & ALT am 21. März 2017 
- Multiplikatorenworkshop "Kinder- und jugendgerechte Landesgarten-
schau" am 27. März 2017 
- Jugendbeteiligungs-Workshop "Jugendgerechte Landesgartenschau" 
am 23. Mai 2017 

  
Frau Boos berichtet von den Kinder-Kunst-Spielen, bei denen der Jugend-
gemeinderat einen Kaffee- und Kuchenstand hatte und vollständig vertreten 
war. Frau Aslan ergänzt, dass ein Erlös von ca. 289,00 Euro zusammen ge-
kommen ist und dieses Geld gespendet werden soll.  
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Zur Generationenwerkstatt JUNG & ALT, welcher am 21. März 2017 statt-
fand, teile Herr Hörner mit, dass sich ein Teil des Jugendgemeinderates mit 
dem Seniorenbeirat über mögliche Kooperationen und Verbesserungsvor-
schläge für Lahr ausgetauscht haben.  
 
Herr Ali teilt mit, dass beim Multiplikatorenworkshop „Kinder- und jugendge-
rechte Landesgartenschau“, am 27. März 2017, drei Gruppen über die The-
men Veranstaltungen, Jugendcafé und Chill-Bereiche gesprochen wurde. Er 
berichtet weiter, welche Veranstaltungen für die Landesgartenschau verfolgt 
werden sollen. Herr Evermann ergänzt die Aussagen von Herrn Ali und erläu-
tert welche Bereiche auf dem Landesgartenschaugelände entstehen sollen. 
Zudem erklärt er, wie das Jugendcafé aussehen und funktionieren soll und 
dass dieses geplant und organisiert werden muss. 
 
Herr Bürgermeister Schöneboom gibt einen kurzen Ausblick auf den am 23. 
Mai 2017 anstehenden Jugendbeteiligungs-Workshop „Jugendgerechte Lan-
desgartenschau“. 
 
 

 

 4. Sonstiges 
  

Herr Ali gibt zur Kenntnis, dass die School´s Out Party am 26. Juli 2017 statt-
finden wird.  
 
Frau Obert und Herr Beck stellen vor, was beim Multiplikatorenworkshop zum 
Thema Kreativ- und Chillbereiche besprochen wurde. Hier soll hauptsächlich 
versucht werden auf Schulen zuzugehen und mit diesen verschiedene Aktio-
nen zu starten.  
 
 

 

II. OFFENLEGUNGSVERFAHREN 
 

  Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Jugendgemeinderates 
vom 02. Februar 2017 

  
Offenlegung – keine Wortmeldungen 
 
 

 

 
Es wird festgestellt, dass die Beschlussfähigkeit des Jugendgemeinderats während der 
gesamten Dauer der heutigen Sitzung gewährleistet war. 
 
Lahr/Schwarzwald, 27.04.2017 
 
 
 
 
 
 
 Vorsitzender Protokollführung 
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 Sprecherin JGR Sprecher JGR 
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